

ЦГАСА

Фонд 33987.

Опись 2.

Дело 64.

III. 1919 г.

Папка № 44.

- 8 марта 1919 г.

Текст речи Л.Троцкого на объединенном заседании ВЦИК.

Ф.33987, оп.2, д.64.

Федеративная  
Республика.

Центральный  
Комитет  
Красноарм. Деп.

Тов. ТРОЦКОМУ.

8/10 1919 г.  
3654

Препровождаю при сем стенограмму  
Вашей речи, произнесенной на Объединен-  
ном заседании В.Ц.И.К. 6 марта 1919 года,  
прошу просмотреть и по истечении в  
3-х дневный срок вернуть таковую в Общую  
канцелярию В.Ц.И.К.

Заведующий  
Общей канцелярией В.Ц.И.К.

РЕГИСТР  
Секретариата  
№ 2779  
1919 г.

ф. 33987, оп. 2, г. 64, л. 203-206.

РОШКИИ. Товарищи, здесь Вам декламировалось о том, как розке пошли работы  
 первого съезда 3-го Интернационала. Сегодня в газете "Правда" объясняет  
 почему так опекейке, твердо и уверенно почти без идейной борьбы работы на  
 первом съезде. Этот съезд ничего не выдумывал нового. Ему пришлось только  
 закрепить на бумаге то, что уже завоевано и не материально завоевано и не  
 идейно завоевано рабочим классом всех стран вступившим или вступающим  
 в пользу революции. Нам довелось столкнуться лицом к лицу с представите-  
 лями революционного пролетариата, кот. в разных странах переживает разные  
 этапы одного и того же движения. И достаточно оказалось записать и вырази-  
 тельными точными словами то, что происходит в каждой стране. И француз ска-  
 зал: это начинается у нас, немец сказал: "это у нас было 3 месяца назад".  
 И с Вами могли сказать, что это у нас было 15 месяцев тому назад. Разница  
 только в темпе развития, но не в линии развития. В основе своем движения во  
 всех странах идет теперь по одному и тому же пути. И этот факт явился кра-  
 йнейшим основанием 3-го Интернационала. Это не идеал, который должен оп-  
 ортунистов с революционерами действительных или имитных националистов с  
 интернационалистами выдумывать искусные формы и искусные рецепты. Нет, мы  
 все проводим одну и ту же тактику, которая отвечает характеру нашей револю-  
 ционной эпохи. Революции принимались единогласно без уступок друг другу  
 нам ничего было друг другу уступать и когда конгресс подошел к последнему  
 пункту, он выработал единогласно манифест к рабочим всех стран и этот ма-  
 нифест Вы завтра прочтаете в нашей советской печати. /Апл./ Этот манифест  
 предводит эпохи не только работам нашего съезда, но и работам революцион-  
 ной коммунистической партии всех стран. Вот ход мыслей этого манифеста. Мы, ком-  
 мунистическая партия, идем навстречу революционному будущему, не вместе с  
 ним мы не порываем с нашим революционным прошлым. Мы напоминаем рабочим  
 всех стран, что 72 года тому назад программа коммунизма была провозглашена  
 манифестом коммунистической партии, который был написан величайшими мыслителями  
 рабочего класса, социалистами: Марксом и Энгельсом. Этот коммунистический  
 манифест оставался и остается сейчас основой жизни и мысли всего,  
 где есть революционный рабочий класс. Правда, движение шло не так бы-  
 стро, как желали и наделись апостолы рабочего класса: Маркс и Энгельс. Оно  
 шло медленно иногда зигзагами и знало поражения наряду с победами, но оно  
 шло по пути, кот. были им предугаданы. Сейчас на нашем съезде, на съезде  
 3-го Интернационала, мы заявим, что мы себя чувствуем и сознаем наследни-  
 ками и вершителями того великого политического начала, которое было заложено  
 еще 72 года назад в манифесте коммунистических стран. Доктрины, которые  
 там изложены дают возможность каждому мыслящему рабочему разбираться

ея в той сутолоки событий, которые нас окружают. Коммунисты, марксисты  
 предсказывали неизбежность войны, когда она была далеко. И теперь,  
 наш манифест, мы можем только с презрением глядеть на те, как злейшие  
 пателли Европы и всего мира: Вильсон, Ллойд Джорж, Клемансо и проч., как  
 теперь с лупой в руках ищут виновников войны. Им помогают социал-  
 которые с хрипотой в горле кричат: "Виновник — германский Кайзер, агу".  
 Этот клич не только французских и английских социал-патриотов, но  
 ских Шейдемана и Эберта. Они теперь все вину вваливают на того  
 Кайзера, которого они, как холемы, слушали в начале войны. Таким путем  
 стараются заставить забыть немецких рабочих об их позорном вчера.  
 Но мы сейчас слышали тов. Альберта, который заявил, что немецкий ра-  
 класс научился не забывать обид и преступлений имущих классов и  
 ний изменников рабочего класса, ибо немецкий рабочий класс готов  
 перешагнуть не только через трупы шейдемановской и эбертовской па-  
 и через труп Ш..... который пытается примирить рабочий класс с  
 ным обществом в то время, как агенты этого буржуазного общества пы-  
 привлечь внимание немецких рабочих и рабочих всех стран к германск  
 зору, который уже безвреден, который уже свергнут. Мы, наследники и  
 ники дела коммунистического манифеста, говорим: разумеется виновни-  
 долгие лиц и кайзеры, виновны династии, виновны клики бюрократия,  
 буржуазные группы, парламентарии, дипломаты, но прежде всего виновна  
 азное общество и наша мисть может быть и должна состоять в том, чтобы  
 виться раз навсегда с этими основными нашими врагом. Эту простую мысль  
 съезд изложил в нашем манифесте. Манифест излагает политику Великой  
 которая стремилась сознательно увлечь Европу в войну. Англия надеяла-  
 ме Франции потопить Германию, поделиться на костях Континента, но Г-  
 оказалась слишком сильна и Англия должна была войти в войну. Но и  
 го Германия имела определенный первенстваглав. Вильсон великий апост-  
 ра был призван сыграть огромную роль, т. е. поддерживать англичан, б-  
 Вел Европа истощена, обезкровлена и ограблена и здесь мы имеем вели-  
 опровержение оптимизма, который нам говорил, что капитализм посте-  
 помышляет урвать рабочий класс, что человечество постепенно пере-  
 капитализма к социализму без революции и без гражданской войны. Мы  
 лияты можем сказать: оптимистическим и реформаторским элементом,  
 чение десятка лет, рабочий класс получал реформы, строил союзы, кооп-  
 организации социального страхования и что же пришла великая война и  
 одним кровавым метлом все это до чиста одним взмахом, ничего не оста-  
 от реформаторских надежд. Рабочий класс по прежнему оказался в ука-

улицхся рабочих масс, те у'кого' постоянно происходят на местах конфликты  
каждой волости и в каждом селе могут обращаться непосредственно в центр.  
видим, что демократия германской, французской и других рабочих классов  
постепенно присоединяется к нам. То, что мы говорили нашим критикам Совет-  
тской программы: Если что иное как то, что через посредство Советов рабо-  
е массы должны управляться культурной силой, культивируя свои рабочие ма-  
В этом была программа той связи 3-го интернационала со всем пролетари-  
ем мира, кот. через слово "Советы" соединился со всем мировым пролетариатом  
этом слове объединяются все требования мировой демократии. Наряду с этим  
ит вопрос и об армии. Я говорю о нашей красной армии, которая произошла  
наших рабочих масс и от нашего трудового крестьянства. Мы завтра пока-  
м нашим гостям эту нашу небольшую часть нашей армии которая имеется в  
нах нашего гарнизона. Москва даде, десятки тысяч бойцов своей армии на  
ех фронтах Советской Республики. И я думаю, что Вы поможете нам показать  
шим гостям, хотя бы часть той армии, которая имеется в Москве. Это нужно  
я того, чтобы когда наши товарищи поедут туда к себе за границу, то они  
врут так, что они видели нагу армию и что наша красная армия, а не те раз-  
личьи банды озерной низкой культуры, о которой говорит буржуазная печать  
т это есть организованная часть наших войск, которая защищает наш совет-  
ный строй/аплодисменты/ 3-й интернационал пришел к Советам и это единый  
льный аппарат нашего рабочего класса. 3-й интернационал в своем манифесте  
знал нашу красную армию, которая состоит из рабочего класса и трудового  
естьянства. Красная армия есть единая армия, кот. связана крепко и непосред-  
венно со всем рабочим государством. Таким образом наше государство и на-  
красная армия неразрывно вошли в программу 3-го интернационала, вошли,  
к объединенная сила. Задачи, которые стоят перед Европой и перед всем ми-  
ром, мы должны разрешить. Задачи эти велики, но задачи эти ясны для всех. Для  
е также ясно, что каждая неделя будет приносить нам вести о том, что милли-  
ны рабочих переходят к нам под знамя 3-го интернационала. Мы являемся глав-  
ными продолжателями дела коммунистов и завершителями дела 1-го и 2-го ин-  
тернационала. Мы продолжаем первый интернационал, который был создан Карлом  
Марксом в 1864 году и который указал нам правильный, но затем он не мог вы-  
полнить, потому что у рабочих не было силы настоящего рабочего класса. Поло-  
жение 2-го интернационала, который собрал под свое знамя миллионы рабочих  
оказалось тоже неустойчивым, потому что здесь все базировалось на верхушках  
партий, которые в силу своего политического воспитания не могли выдержать  
неделенного движения. Вопрос поставленный историческим развитием в 1914  
у не получил ответа на те запросы десятки миллионов рабочих, оказалось то

цете Европа погружена в муки и голод, который мы знаем здесь на своей  
 Это последствие спасительной работы капитализма. Все ложные надежды на  
 широкое развитие и на развитие этого интернационала, кот. этими ложными на  
 адресами питался рухнули рухнули. Собирается II Интернационал в Берне. Сюда  
 к нам посылают ревизоров из состава 2-го Интернационала, к нам сюда едет  
 какой приедет Лонге. Вы слушали, как их характеризуют рабочие Германии,  
 Франции, они также будут на нашей Московской почве, как ревизоры, подде  
 нашими недугами и мы скажем-нам нечего от Вас скрывать. (не)  
 Выход в том, чтобы с оружием в руках повернуть против рабочего, кот. (поворот)  
 Европу во все эти бедствия и охраняет свои привилегии. Выход один-ли (одн)  
 власти в руки этого класса, кот. не считается с собственностью, а счита (сч)  
 с доводами трудящихся масс. Класс, кот. разумеется не может творить чуд (св)  
 он не может при помощи 2-3 караваев хлеба накормить десятки т. о. раб  
 время овангельских чудес давно миновало, но это тот класс, кот. хочет (не)  
 дать средства производства в рабочие руки, установить твердую дисцип (не)  
 и в течение нескольких лет залечить раны нанесенные войной и построить  
 Человеческий род на новую хозяйственную культурную высоту. Та задача, к (не)  
 дельная нами стоит. Он отвечает на обвинения, кот. сыплются по адресу ком (не)  
 ма. Эти обвинения ложь и клевета, в котор. говорил по шведски тов. Алат (не)  
 старый друг русского рабочего класса, который сидел в русской тюрьме и (не)  
 вергал ту клевету, кот. распространяется о коммунизме. Говорят, что мы (не)  
 хили демократию. Манифест говорит, но что же Вы называете демократией (не)  
 Демократией Вы называете тот строй, кот. на бумаге дает право рабочему (не)  
 кот. не даст оглядываться на то, что происходит. Буржуазная демократия (не)  
 знает национальную волю, но три четверти народных масс держится в так (не)  
 условиях, что они не могут выразить свою волю, не имеют своей воли и (не)  
 дятся в рабстве не только моральном, но и духовном. Весь этот парад (не)  
 ризм построен на том, чтобы заставить искусственно обманутый трудовой (не)  
 поверить в призраки народной воли в придаток свободы, кот. был и оста (не)  
 буржуазных прав и свободы которую враг лавоцал приобрести своим детям (не)  
 внукам. Эти буржуазные права мы отвергаем и разрушаем. Мы вместо бурж (не)  
 ной демократии должны создать новую демократию, кот. вырастет из недр (не)  
 и трудовых рабочих масс, организация широкого свободного круга он не (не)  
 ет сложной механики буржуазного парламентаризма, кот. открывает свои д (не)  
 представителям рабочего класса и крестьянам, не эксплуатирующим чужой (не)  
 но только крестьянскому пролетариату и полупролетариату. - Та же органи (не)  
 которая постепенно воздается в Управление государством рабочего клас (не)  
 и сотни миллионов переходят в это движение. Они занимают воспитание

6 обв

об на своей  
ме надеж на  
1 лондонск на  
Берне. Суда  
нам сюда едет  
ние Германии  
изоры, послан  
чаго, кот. пов  
од один-пере  
ть, а считае  
творить чу  
и т.с. работ  
от. хочет, по  
ую дисциплин  
и построит  
а задача, ко  
дресу комит  
тов. Алата  
тырьме и оп  
т, что мы ук  
емократней  
рабочему кл  
демократии  
тоя в так  
воли и на  
ют пардам  
трудова  
л и остает  
воим дете  
место бур  
на недр  
а он не  
т свои  
им чужо  
е органи  
очаго  
оопитани

время прошли через организацию борьбы настоящих революционеро  
Ну надо сказать, что силы укрепляются с нами все сильнее и и сильнее  
их становится с нами все больше и больше, а потому мы имеем пол  
право сказать, что берем знамя от второго интернационала и предов  
его нести. С мыслями и идеями 1-го Интернационала мы выступаем  
на в нашем манифесте, в манифесте 3-го интернационала, мы обращаем  
к пролетариям всех стран, которые борются с империалистическим  
которые объединены под знаменем совета, под знаменем диктатуры  
рабочего  
класса и мы говорим им: "пролетарии всех стран, боритесь за  
свободу, вы должны объединиться с нами." Эти слова не простые  
для нас, они запечатлены на всех улицах Москвы, запечатлены  
рабочего класса и эта кровь овязывает нас всех здесь находясь  
Вспомните, товарищи, наших погибших товарищей Карла Либкнехта и  
Люксембург, их нет в мире, но мы можем смело сказать, что дух  
он в сути духа нашего настоящего конгресса.-  
движение, которое дает таким борцам, как Карл Либкнехт и Роза Люк  
то движение которое привело к нам этих братьев всех стран  
преодолели трудности преследования клевету, явились сюда к  
Москву, чтобы пожать руки Московским коммунистам, то движение,  
даст людям таких борцов такого качества, это движение не увидает  
часть для нас, что мы стоим под знаменем 3-го Интернационала.-

*Handwritten signature/initials*

сейчас  
мы  
работы  
суде  
хорошо  
находясь  
Розу  
и у нас,  
Люксембург,  
которые  
нам  
которые  
мо